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Гаврильченко Г. М., Огірко Р. С.

ППРРААВВООВВІІ ППІІДДССТТААВВИИ ВВІІДДППООВВІІДДААЛЛЬЬННООССТТІІ РРФФ
ЗЗАА ГГЕЕННООЦЦИИДДННУУ ВВІІЙЙННУУ ППРРООТТИИ УУККРРААЇЇННИИ ІІ ППООРРУУШШЕЕННННЯЯ

ММІІЖЖННААРРООДДННООГГОО ППРРААВВООППООРРЯЯДДККУУ

Наразі, з 24 лютого 2022 року, Україна перебуває в стані
повномасштабної війни з російською федерацією. Гібридна війна
розпочалась ще раніше, з 2014 року. Конфлікт такого масштабу виявив
величезні геополітичні ризики, перед якими опинився світ: силове
перекроювання міжнародно визнаних кордонів, протистояння демократичних
та авторитарних режимів, слабкість міжнародних інститутів, таких як ООН,
Червоний хрест, МАГАТЕ. Наприклад, в ООН в квітні головувала росія, і
намагалася просувати свої інтереси. До того ж, росія при кожній нагоді
користується в ООН правом вето, що значно ускладнює прийняття резолюцій
з приводу її збройної агресії проти України. Червоний хрест і МАГАТЕ
обмежуються роллю спостерігачів (наприклад, ситуація із Запорізькою АЕС,
або знищення українських військовополонених в Оленівці). Російська
федерація неодноразово порушувала закони і звичаї війни, зухвало і серйозно
зруйнувавши міжнародний правопорядок, і має понести за це покарання.

Для України є дуже важливим організувати належний процес
притягнення російської федерації  до відповідальності за свої дії на території
України згідно норм міжнародного гуманітарного права, подібно до того, як
був організований Нюрберзький процес для нацистської Германії. Такий
процес має бути міжнародним, для того, щоб інші авторитарні агресивні
режими зрозуміли неминучість покарання за свою агресію і злочини проти
людства.  Зазначене потребує консолідованої підтримки багатьох держав,
зусиль не лише юристів-практиків в галузі міжнародного права, а і наукової
спільноти в аспекті здійснення в подальшому наукових досліджень із
зазначеної проблематики.

В той же час, так як Україна не ратифікувала Римський статут
Міжнародного кримінального суду (МКС) (англ. Rome Statute of the
International Criminal Court, далі – Римський статут), відповідні фахівці
шукають можливі варіанти вирішення такої ситуації, про що свідчать
численні дискусії [1,2]

Дискусії ведуться, на думку Смирнова М. І., [2], навколо таких
концептуальних питань:

– які переваги і недоліки, а також які правові наслідки матиме для
України ратифікація Римського статуту;
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– як ратифікація Римського статуту може вплинути на можливості
притягнення до відповідальності країни-агресора за допомогою такої
міжнародної судової інституції, як МКС;

– як Україна та МКС повинні розслідувати злочини, скоєні під час
повномасштабного військового вторгнення країни-агресора; який порядок
взаємодії МКС з національними судовими органами у питаннях судового
розгляду та виконання рішень МКС [1].

Є багато інших питань, які теж потребують дослідження але всі вони є
похідними від вирішення концептуальних питань.

МКС був створений та діє на основі багатостороннього міжнародного
договору – Римського статуту. Ратифікуючи Римський статут, держава бере
на себе зобов’язання та визнає юрисдикцію МКС щодо злочинів, що входять
у його предметну юрисдикцію. Відповідно до Римського статуту МКС має
юрисдикцію стосовно злочину геноциду, злочинів проти людяності, воєнних
злочинів та злочину агресії (ст. 5-8 Римського статуту) [3].

Смирнов зазначає, що в основі діяльності МКС лежить принцип
компліментарності (доповнюваності), як особливий порядок взаємовідносин
національної та міжнародної юрисдикцій, та принцип індивідуальної
кримінальної відповідальності. Цей принцип означає, що МКС має право
притягнути до відповідальності лише посадових осіб країни-агресора, які
віддавали злочинні накази. При цьому службове становище та відповідні
імунітети суб’єкта не обмежують персональну юрисдикцію МКС. На думку
Смирнова, саме тому, що юрисдикція МКС заснована на принципі
компліментарності, виникли питання щодо сумісності положень Римського
статуту з нормами Конституції України. Отже, однією із причин
нератифікації Римського статуту Україною є комплементарний характер
юрисдикції МКС.

Але сьогодні слід врахувати, що в червні 2016 року стаття 124
Конституції  України була викладена в новій редакції, яка передбачає, що
Україна може визнати юрисдикцію Міжнародного кримінального суду на
умовах, визначених Римським статутом. [7] Хоча російська федерація не є
учасницею Римського статуту, оскільки відкликала свій підпис у 2016 р.
після того як МКС постановив, що діяльність росії в Криму є “тривалою
окупацією”. Міжнародний кримінальний суд має суб’єктну і територіальну
юрисдикцію, тобто поширює свою дію на злочини, вчинені на території або
громадян держави учасниці, а також на злочини, вчинені на території або
громадянами держави, яка подала ad hok декларацію про визнання
юрисдикції МКС відповідно до ст. 12 (3), що відповідає ситуації в Україні
[8].
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Отже, попри спробу уникнення від механізму притягнення до
відповідальності росії, дії її громадян все ж підпадають під юрисдикцію
МКС.

Слід зазначити, що у березні 2022 року Міністр закордонних справ
України, Дмитро Кулеба, разом із провідними національними та
міжнародними експертами з міжнародного права, погодив підписання
декларації про створення спеціального кримінального трибуналу для
притягнення до відповідальності осіб, винних у злочині агресії проти
України [1].

На сьогодні відомо, що вже 42 держави звернулися до Міжнародного
кримінального суду з приводу злочинів російських військ ї на території
України, а 13 держав почали розслідування злочинів росії проти України [4].

ПАРЄ ухвалила дві резолюції: “Наслідки агресії РФ: роль і реакція
Ради Європи” та про притягнення до відповідальності винних у міжнародних
злочинах, скоєних підчас агресії РФ [1].

17 березня 2023 року судді Міжнародного кримінального суду (МКС)
видали ордери на арешт президента росії володимира путіна та російської
дитячої омбудсменки марії львової-бєлової. Їх підозрюють у воєнних
злочинах у вигляді незаконних депортації та переміщення населення, зокрема
дітей, з тимчасово окупованої території України, щонайменше з 24 лютого
2022 року [5]. За словами Жосепа Борреля, високого представника ЄС,
“Рішення МКС видати ордер на арешт володимира путіна за воєнний злочин
у незаконній депортації та переміщення дітей з України до росії є початком
процесу його притягнення до відповідальності” [5].

На мою думку, показовим є нещодавне голосування щодо резолюції
про співпрацю ООН та Ради Європи, яке відбулось 26 квітня 2023 року, про
що сповістив С. Кисилиця [6]. Цю резолюцію підтримали 122 країни. Я
вважаю, що дуже важливою є підтримка цього документу  Китаєм (раніше
він голосував проти подібних резолюцій, в кращому випадку утримувався).
Документ схвалили також Казахстан, Бразилія, Вірменія та Індія. Проти
висловилися КНДР, Сирія, Нікарагуа, Білорусь та росія. Утрималися від
голосування 18 країн. У резолюції є пункт, в якому йдеться про
“безпрецедентні виклики, які сьогодні стоять перед Європою після агресії
російської федерації проти України, а до цього проти Грузії”. Також є заклик
“відшкодовувати збитки, завдані жертвам, та притягнути до відповідальності
всіх тих, хто винний у порушенні норм міжнародного права”.

А 28 квітня комітет ООН із ліквідації расової дискримінації висунув
заяву щодо серйозних порушень прав людини в Україні з боку російських
збройних сил і приватних військових компаній, зокрема, “вагнерівцями”.
Мова  йде чисельні позасудові страти, тортури, насильницькі зникнення і т.д.
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Прес-служба Офісу генерального прокурора України повідомила про те, що
станом на квітень правоохоронцями зареєстровано близько 80 тисяч випадків
потенційних воєнних злочинів, скоєних російськими військовими від початку
повномасштабного вторгнення.

Отже, у висновку можна сказати, що незважаючи на складнощі, робота
над процесом по притягненню рф до відповідальності розпочата. Крім того,
багато країн працюють над створенням міжнародного трибуналу над
російськими злочинцями. Я вважаю, що порушники норм міжнародного
права все ж будуть притягнуті до відповіді.
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Стан М. Р.

ААННААЛЛІІЗЗ ЗЗААХХООДДІІВВ ЗЗААББЕЕЗЗППЕЕЧЧЕЕННННЯЯ ППРРААВВАА ННАА ДДООССТТУУППННІІССТТЬЬ
ДДЛЛЯЯ ООССІІББ ЗЗ ІІННВВААЛЛІІДДННІІССТТЮЮ

Конституція України передбачає, що: “Утвердження і забезпечення
прав і свобод людини є головним обов’язком держави” [2]. 16.12.2009
Україна ратифікувала міжнародну Конвенцію про права осіб з інвалідністю
(Конвенція), за якою наша держава зобов’язується “забезпечувати й
заохочувати повну реалізацію всіх прав людини й основоположних свобод


